

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. 4 25
Porugal, trimestre. 7 00
Demás países extranjeros. 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
I em ntr sado, 10 id.
25 ejemp a es, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la sección de anuncios, 0.50 línea.
En 3.ª plana, 0.25 línea.
Telegráf. con 15 pa ab. 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0.10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

De de 25 pesetas á 1.50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

GRAN CAFE RESTAURANT SUIZO

Concierto diario, violín y piano, por los profesores Sres. E. Andrés y L. Rodríguez

PROGRAMA DE HOY

- 1.º Los niños llorones. Ferreros y Barrera.
2.º Marcha Indiana. Ad Sellenteh.
3.º Romanza y Bolero. Danela.
4.º Walses. Waldteuffeld.

A LAS NUEVE EN PUNTO

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

De La Correspondencia de España:

«Cuando, haciéndonos eco de noticias que circulaban en los centros políticos, afirmábamos que la Unión Republicana estaba deshecha, que los federales se divorciaban de los unitarios, que los revolucionarios maldecían de los gubernamentales, que la jefatura de Salmerón era nominal, que la familia republicana se halla entregada á anárquicas peleas, sin disciplina y sin fe, salíamos al encuentro la prensa republicana, y alificándonos de visionarios, aseguraba que el partido republicano, uno y vigoroso, estaba fortalecido por la obediencia.

«A pesar de tales palabras, La Correspondencia de España estaba en lo firme, y la desunión, ó por mejor decir la descomposición, precursora de la muerte, dominaba en las filas republicanas, formadas por elementos de aluvión que se deshacen con la misma facilidad con que se forman.

«Nuestra información ha resultado rigurosamente exacta, sobradamente razón, cuando afirmábamos, hace tiempo, que los republicanos estaban tirándose con los trastos á la cabeza.

Francos Rodríguez escribe «para algo más que para ver iluminaciones espéndiceas funciones grandiosas, revistas magníficas, han pasado por Zaragoza, Eduardo VII, Víctor Manuel III. Y me atrevo á preguntar: ¿No tiene nada que hacer España? ¿Se verá cumplida esa visita de don Alfonso XIII de que se habla en París?»

Acerca de la formación de la candidatura republicana para concejales por Madrid, dice El Liberal, que ante la felicidad del resultado, cúmplase alabar el desinterés, la abnegación y el sentido práctico en que se informa la mencionada candidatura.

«Ojalá que en el resto de España predomine la misma salvadora tendencia.

«No está el viejo mecanismo republicano tan desbaratado como el monárquico; pero tanto se alcanza á cualquiera que, de no sufrir extensas y radicales transformaciones, sería igual ente inútil.»

Los conventos—escribe El Universo—en otro tiempo riquísimos por sí, por la generosidad de sus fundadores y protectores, sosteniéndose hoy de limosnas, después de haber sido saqueados por la potestad civil, sin que luego se atiendan sus reclamaciones, ni aun por Gobiernos que se llaman católicos, como el presente, que, en cambio, pone sus cinco sentidos á ver qué es lo que dicen ó qué es lo que piden los judíos de Francia...

«Y los seglares ¿qué? Nada: somos los parias que hasta para ir á la novena

tenemos que llevar revólver, si no hem s de ser tratados como fieras perseguidas, por esos á quienes el Gobierno les concede la más amplia libertad para que destruyan el altar y pongan con él su propaganda bombas de dinamita bajo el trono.

«Pues, ea! No queremos ser parias; no queremos que para servir de comparas, en nombre de altísimos intereses, á quienes sólo se cuidan de no enfadar á Salmerón, ó de no malquistarse con Azcárate... porque saben que nosotros los católicos somos buenos muchachos que ponemos la mejilla para recibir con gusto las bofetadas que quieran darnos.

«No; nosotros no pedimos gollerías; pedimos el derecho común para todos; pedimos justicia; pedimos equidad; si no nos dan eso, que es lo menos que podemos pedir, que ellos vayan por su lado y nosotros por el nuestro; pero que no cuenten ni con nuestros votos ni con nuestra benevolencia.

«Hemos sido pacientes pero no tenemos vocación de parias.»

Acerca del acto de la entrega á los expresidentes de las Cámaras señores Montero Ríos, Vega de Armijo y Moret, de la imparcial del partido liberal, se expresa El Imparcial en los siguientes términos:

«Si, como es de esperar, el partido liberal sale triunfante y reorganizado de la grave crisis por que atraviesa, deberá un nuevo y patriótico servicio á los soldados de fila, que han tenido la suficiente serenidad para no dejarse llevar á la catástrofe. Nosotros aguardamos la solución puesta el deseo y la esperanza en el triunfo definitivo. No nos mueve ningún interés pequeño. Creemos honradamente que en un plazo más ó menos próximo, los liberales, constituidos ya en instrumento de gobierno, pueden interpretar y satisfacer, quizá en mejores condiciones que nadie, corrientes nacionales y exigencias legítimas que representarán, de realizarse alguna vez, una gran obra. Por eso concedemos extraordinaria trascendencia al acto de ayer. Y no ocultamos que nos inspira mayores simpatías porque viene á probar que el partido quiere regirse y gobernarse por sí propio, sin conceder á los magnates de su seno otra preponderancia que la debida, ni prescribirse á que lo manejen á su capricho. Los que hacen, más allá de fronteras, maniobras de descubierta y exploración.»

De una crónica de Alejandro Sarva, que publica El Globo, con motivo del viaje régio, tomamos el siguiente párrafo: «No, no es á Zaragoza que el viaje triunfal del Rey á Zaragoza. Haría mal el Gobierno consignándolo en el libro de su haber. Es sencillamente—y que cada cual saque las consecuencias que se le antojen—la prueba concluyente de que nuestro pueblo es el más gobernable de la tierra. ¿Acaso en lo humano hay nada que se parezca tanto á lo inerte, como el ser que no ama ni aborrece?»

A un mismo tiempo—escribe el Diario Universal—van á ser inauguradas en diversas comarcas del país obras públicas de un mismo linaje: caminos modestos que ponen en comunicación entre sí y con las vías principales Ayuntamientos humildes, absortos hasta ahora en el círculo estrecho de su existencia rural. La solemnidad es saludada con júbilo, no sólo en los lugares beneficiados, sino en toda la nación. Incorporar al país que vive existencia moderna, y trabaja y crea, territorios hasta ahora dormidos en el reposo de su aislamiento, es acrecentar la patria, extender los dominios españoles, hacernos más fuertes y nutridos para la lucha contemporánea en que los pueblos débiles sucumben sin remedio...»

Noticias Generales

París.—Cablegramas recibidos de Río Janeiro dan cuenta de que la peste continúa causando grandes estragos en el Brasil.

En los hospitales hay actualmente en tratamiento 116 atacados. Las autoridades redoblan las medidas y precauciones con objeto de atajar la epidemia.

Según dice el World, de New York, por los departamentos marítimos se ha ordenado que 49 buques de guerra estén preparados con objeto de marchar á las costas de Asia, en el caso de que estalle un conflicto entre Rusia y el Japón.

Dicen de Guadix que en el momento en que un desertor de presidio llamado Antonio Ruiz Castillo estaba perforando una pared para robar la casa de banca de los señores López é Hijos, le descubrió el sereno, cupándole un revólver, una navaja grandísima, un berbiqui, varias palanquetas, gonzas é multitud de moldes de cera de casi todas las cerraduras de los comercios de la población. Según parece, se trata de una vasta asociación de bandidos.

Ha llegado á Viena el Rey de Bélgica, á quien recibieron en la estación los archiduques.

Se dice que el Gobierno encontrará obstáculos en el Senado para la aprobación de varios proyectos de ley.

Don Faustino Silveira presentará su candidatura para la vicepresidencia del Congreso frente á la del señor Prado Palacio.

Dicen de París que la Reina de Italia y la esposa de Mr. Loubet visitaron el Museo del Louvre.

También dicen del mismo punto que regresaron de su cacería á Rambouillet el Rey de Italia y Mr. Loubet, siendo aclamadísimos.

Un despacho de Tánger dice que ha sido derrotado el ministro de la Guerra muriendo en el combate seis jefes importantes y sufriendo muchas bajas. Como castigo, el Sultán le ha quitado el harem enviándole á Fez.

Las noticias de Pekín recibidas en París, respecto al complot para matar á los europeos, dicen que la trama fué deshecha por los japoneses.

Consistía el atentado en una batería eléctrica, dispuesta de tal modo, que la legación inglesa hubiera quedado completamente destruída.

Comunican de Barcelona que 45 asociaciones obreras han publicado un documento protestando de que se les atropella el derecho de reunión.

El Diario Universal publica un artículo en el que pide que á los médicos titulares de Ultramar se les pueda aplicar el artículo 92 de la ley de Sanidad, relativo al ingreso en el cuerpo de médicos titulares.

Comunican de París que el tren de Wíbalen á San Petersburgo ha sido asaltado por diez bandidos, que hirieron á dos conductores y saquearon los departamentos de los carruajes, huyendo después.

PARA OBREROS

En Barcelona han suscrito cuarenta y cinco sociedades obreras un documento dirigido á los amantes de la libertad quejándose de las dificultades que tropiezan para usar francamente del derecho de reunión.

El documento termina así: «Si creen que arrojándose de la legalidad hemos de renunciar á nuestro mejoramiento, equívocanse, pues el derecho á la vida es convicción poderosamente arraigada en los oprimidos esclavos del salario.»

Participan de Logroño que ha terminado la huelga de obreros del campo en el pueblo de Tirgo.

Después de algunas reuniones llegaron ayer una reunión en el salón Variedades, para solemnizar la inauguración de la bandera de la Sociedad de resistencia del oficio.

En Haro, muchos obreros del campo han salido al trabajo, quedando los demás en huelga pacífica, que también se cree pueda tener éxito.

Los camareros de Madrid celebraron ayer una reunión en el salón Variedades, para solemnizar la inauguración de la bandera de la Sociedad de resistencia del oficio.

Presidió el acto el compañero Pombó. El local estaba engalanado con las banderas de las Sociedades, destacándose en el escenario la de los camareros.

Primeramente se leyó una carta de Pedro Martínez, presidente de la colectividad, excusando su asistencia y haciendo votos por que la bandera no sea vendida jamás.

Los compañeros don Miguel, Monforte, Alvarez y otros, abogando todos por la unión y demostrando las ventajas que por ella se obtienen. También dirigieron excitaciones á los camareros para que acudan en mayor número á la Asociación y se congreguen alrededor de la bandera, que será en adelante el símbolo de las reivindicaciones de esta clase tan explotada y tan injustamente juzgada en ocasiones.

El señor Rodríguez Lapresa, abogado, disertó sobre la asociación con gran acierto y elocuencia.

Casi todas las Sociedades obreras de Madrid enviaron delegados suyos al mitin.

Las de camareros de Barcelona, Oporto, Valencia, Santander y Bilbao mandaron telegramas adhesivos.

La agrupación socialista celebró anoche sesión, tomando los siguientes acuerdos:

Recomendar á todos los enseñados que sepan leer y escribir que enseñen á los compañeros que no saben.

Aplicar la recaudación de fondos para crear una biblioteca hasta que el Centro tenga local suficiente.

Nombrar una comisión de la Asamblea que, además de lo que haga el Comité nacional del partido por su cuenta, solicite de El País una rectificación del artículo que este periódico publicó con el título de Iglesias en Gobernación y explicarle el alcance extracto de la visita de Iglesias al ministro.

Esta tuvo por objeto trasladar un acuerdo de las agrupaciones socialistas de Asturias pidiendo que se modifique la ley de Accidentes del trabajo; insistir en la petición para que se extienda á los obreros del campo los beneficios de esa ley, y, por último, formular varias reclamaciones contra las autoridades de Puebla de Cazalla, y contra los patronos mineros de Bilbao por su negativa á pagar semanalmente los jornales á los obreros.

Nueva feria

El Ayuntamiento de Peñaranda, próvio dictamen de una Comisión especial nombrada al efecto, se dispone á crear una feria en dicha villa, que se celebrará anualmente en los días 5 á 8 de Septiembre inclusive.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: San Juan Canelo y Santa Irene.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Iglesia conventual de San Esteban.—Prosiguen los cultos anunciados en días anteriores.

El cultivo del tabaco

Campaña en cesaría

Una de las interesantes cuestiones tratadas en el Congreso Agrícola de Segovia, fué la del cultivo del tabaco en la Península, hábilmente planteada por el distinguido agricultor y entusiasta partidista de nuestra cultura don Avelino Ortega.

Con gran copia de datos, con verdadero acierto y poderosa argumentación, expuso el señor Ortega cómo podría ser un hecho en España esa conquista agrícola sin que sufriera detrimento alguno la renta de tabacos, antes bien, con evidente beneficio para la Compañía arrendataria de ella.

De aquel energético grito, de aquella reclamación justa y provechosa no ha surgido, hasta ahora, eco alguno. Y sin embargo el señor Ortega exponía la posibilidad de llevar Ortega exponía la posibilidad de llevar el cultivo del tabaco reglamentándole de modo que la Compañía arrendataria no temiese el matate.

Ahora bien: ¿por qué no se escucha la voz de la razón en este interesante asunto que no sea conveniente y útil estudiar los medios de aumentar la producción del país?

Precisamente, tenemos á la vista una estadística de los ingresos obtenidos en Junio por la Compañía arrendataria. Ellos arrojan la cifra altísima de pesetas de 17.466.574 35, y señalan un aumento sobre igual mes de 1902, de 312.039 03 pesetas.

Haciendo, por alto, un acanarse de lo que durante el año puede recaudarse por tabacos, resultan 200 millones de pesetas. Es decir, que el cultivo reglamentado del tabaco en España podría librar nos de ser tributarios al extranjero por lo menos en una mitad de esa cifra, porque la clase común podría producirse toda en la Península.

¿Son de despreciar 100 millones más arrancados á la tierra, sin otros gastos que los que pueda originar otra cualquier plantación análoga de las muchas que aquí se hacen?

¿Es de perder la enorme suma que supone esa tributación á país extranjero, que hoy con más razón que nunca debe ser enemigo de los intereses españoles?

Sin embargo, hasta ahora, que sepa nadie se ha preocupado del profano interés que entrañaba la proposición de don Avelino Ortega en el Congreso Agrícola de Segovia.

Y la arrendataria que, como se ve, va aumentando de día en día sus ingresos, no debe entregarse á la inacción egoísta de los grandes: ella más que nadie debe ser la impulsora de tan útil iniciativa, ella debe recogerla estimulando á los labradores á hacer ensayos; ella debe procurar que acabe de una vez el inculto espectáculo de arrancarse, en un país agrícola por esencia, las pocas matas de tabaco que cultivan á hurtadillas.

Así como es posible reglamentar la producción del azúcar para los efectos de la acción fiscal, sería imposible imponer al cultivador del tabaco los convenientes trabas para evitar el fraude.

Y ganaría el país, ganaría el Estado, ganaría la Compañía, sin que saliese de la patria anualmente un centenar de millones, que corren á inclinar la balanza mercantil en contra nuestra, y pos ende á elevar el tipo de los cambios.

(De La Liga Agraria.)

De la provincia

Los Ayuntamientos de Calvarrasa de Arriba y Navalmoral han acordado establecer arbitrios extraordinarios sobre especies no tarifadas como objeto de cubrir el deficit de 2053'02 y 997'10 pesetas, respectivamente, que les resultan en sus presupuestos ordinarios para el año 1904.

Relación de los compradores de bienes nacionales que deberán hacer efectivo el importe de sus respectivos plazos al tenor de lo dispuesto en el artículo 1.º de la instrucción de 13 de Julio de 1878, satisfaciendo los derechos de demora desde el día siguiente al vencimiento de los mismos, acordándose el embargo de las fincas si no lo verifican dentro de los diez días siguientes al vencimiento:

Ayuntamiento de Gojo de los Reyes, 456'78 pesetas por el segundo plazo, que vence en 29 de Noviembre.

Don Juan Aparicio vecino de Ciudad-Rodrigo, 452'20 pesetas por el quinto que vence en 11 de dicho mes.

Ayuntamiento de San Martín del Castañar, 2.531'61.

Ha sido nombrado director y profesor del Colegio de San Miguel y Escuela de Artes y oficios de Peñaranda de Bracamonte, por dimisión de don Sinforsado Nadal, don Leandro Navarro Díaz, profesor de la sección de Letras.

También ha sido nombrado secretario de dicho centro de enseñanza, don Manuel Cermeño Flores, profesor de la sección de Ciencias.

El Arquitecto municipal de Peñaranda ha terminado definitivamente los planos y presupuestos para la construcción de la proyectada Plaza de toros en dicha villa.

A propuesta de la Diputación provincial, la Dirección general de Obras públicas ha acordado la construcción de un camino vecinal, desde Macotera a Peñaranda, y de otro desde Aldeaseca de la Frontera a la estación de Cantalapiedra.

La corrida de novillos verificada ayer en Alba de Tormes, no tuvo nada de notable.

ya circunstancia no se le presentó ocasión a los diestros de lucirse.

Presidió la fiesta el Alcalde, tomando asiento con éste, en el palco presidencial, el Gobernador civil de la provincia y su distinguida hija Pilar.



El Conde de Lemos

19 de Octubre.

Don Pedro Fernández Ruiz de Castro y Osorio conde de Lemos, de Andrade y Villalba y marqués de Sarría; protector y gran amigo de literatos y poetas, quienes le pagaron los favores recibidos inmortalizando su nombre al consignarlo en las obras que dejaron escritas, vino al mundo en Monforte (Lugo) el año 1576.

Desde niño dió claras muestras de poseer gran ingenio y de ser aficionadísimo a las letras; ingenio y afición que iban en aumento a medida que el tiempo transcurría, y por esto véase de joven buscar la amistad de poetas y literatos y prestar protección a cuantos la necesitaban.

El conde de Lemos era sobrino y yerno del duque de Lerma, y por tal motivo, al subir éste al poder por haber obtenido el favor de Felipe III, aquel fué honrado con la presidencia del Consejo de Indias, que estuvo desempeñando hasta fines de 1609, época en que se le nombró virrey de Nápoles. Grande y justa fué la fama que como gobernante conquistó en aquel antiguo virreinato perteneciente a la Corona de España, tanto por las reformas que introdujo en la enseñanza, en la administración y en el orato de las poblaciones, como por el acierto con que supo administrar los bienes de sus súbditos; pero aun fué mayor la que obtuvo por la corte de poetas de que se rodeó, y por la fundación de la Academia llamada de los ociosos, a la que solamente concurrían verdaderos ingenios y en la que era forzoso hablar en verso.

En 1616 regresó a España, y se hizo cargo de la presidencia del Consejo de Italia; la cual renunció al ser desterrado

de la corte su tío el duque de Lerma, retirándose a Monforte con la intención de acabar en él sus días; pero a consecuencia de haber caído gravemente enfermo en Madrid su madre, se trasladó a esta villa en 1622, y en ella acabó sus días el 19 de Octubre del mismo año.

Juan Bernouilli

20 de Octubre.

Juan Bernouilli tuvo en su hermano Jacobo, como él insigne matemático, el maestro que le inició en los secretos de las ciencias exactas y naturales, diferenciándose los dos hermanos en que el primero adoptó los principios de la física celeste de Descartes, y el segundo los de la filosofía newtoniana, hecho que dió lugar a que entre ambos hubiera frecuentes y acaloradas discusiones que ponían de manifiesto los talentos y profundos conocimientos de los dos hermanos, gloria uno y otro de la Confederación Helvética.

Entre los diferentes descubrimientos que la Ciencia debe a Juan Bernouilli, se cuentan el del cálculo exponencial y el de un cuerpo aeriforme en la ereta. Fué el primero también que dió la idea de calcular la expansión de los fluidos elásticos, y el que demostró experimentalmente que los efectos de la pólvora son debidos a que los gases elásticos tienden a ocupar un espacio más considerable al hallarse en libertad.

Desde que terminó sus estudios hasta que sucedió a su hermano en la cátedra de matemáticas en la Universidad de Basilea, ciudad en que nació en 1667, Juan fué profesor de ciencias exactas en Groninga.

Fué miembro de las Academias de París, Berlín, Londres y San Petersburgo, y por sus importantes descubrimientos se hizo acreedor a que su nombre fuera colocado a la altura que los de Leóniz, gran amigo suyo y Newton.

Dejó muchos y buenos discípulos entre los que contó a sus hijos Juan y Daniel, con quien compartió un premio de la Academia de Ciencias de París, y a Euler.

Las obras de este insigne matemático suizo, que falleció en 20 de Octubre de Joannis Bernouilli opera omnia.

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción)

CAMINOS VECINALES

Próxima inauguración

Mañana, a las doce, tendrá lugar en Aldeatejada, la inauguración de los trabajos de construcción de doscientos kilómetros de caminos vecinales.

Los invitados se trasladarán a las diez al inmediato pueblo, en carruajes que tendrá dispuestos la Diputación a la puerta de su casa palacio.

A dicha fiesta, que promete revestir gran solemnidad, se espera que concurren comisiones de varios pueblos de la provincia.

CRONICA NEGRA

Dicen de Valencia que la cocinera del fotógrafo señor García ha intentado arrojarse desde un balcón de un segundo piso de la calle de Moratín.

La causa de esta determinación ha sido las contrariedades amorosas.

Algunos transeuntes que se dieron cuenta de lo que trataba de hacer aquella mujer procuráronse mantas para recogerla.

Hubo momentos de verdadera vacilación.

Por fin la que había proyectado quitarse la vida, decidió llevar a cabo sus propósitos.

Se arrojó por el balcón, y lo hizo con tanta precisión que fué a caer en las mantas que sostenían los de abajo.

La cocinera ha resultado ilesa.

Muerto de una puñalada

Anoche se desarrolló un sangriento crimen en Peñaranda de Bracamonte.

Hallábase a las once varios individuos en la taberna que un tal Guinorra tiene en la calle de la Luz Vieja cuando de repente y sin que hasta la fecha se haya averiguado la causa, Higinio Hernández (a) Toro dió una puñalada que le seccionó el corazón, dejándole muerto en el acto, a Antonio Domínguez (a) Bedeyre.

El muerto fué conducido al depósito del cementerio y el matador a la cárcel. Precisamente anoche se celebraban las vísperas de la función del Cristo en la cal e donde ocurrió el suceso y por esta razón había mucha gente en la taberna del Guinorra y en los alrededores. Muerto y matador eran carromateros; ambos de muchísima fuerza y reconocidos por sus convecinos como dos valientes.

El matador tiene unos 40 años y como 23 el interfecto.

El alcalde de Peñaranda ha remitido al Gobernador civil un telegrama dándole cuenta de este trágico suceso en la siguiente forma:

Anoche sobre las once fué muerto Antonio Domínguez Blázquez, soltero, de esta vecindad, por Higinio Hernández Crespo, casado. Se ignoran los móviles del crimen. El matador fué inmediatamente detenido y conducido a la cárcel a disposición del Juzgado que instruye diligencias.



LEON.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo magistrado de esta Audiencia, don Jacinto Corti.

—Se ha recibido una orden para que continúen prestando servicios en concepto de agregados a la Administración de Contribuciones don Jesús Trejo, don De lio Guerra y don Jacinto García Clemente.

—En Mansilla de las Mulas se ha celebrado con gran entusiasmo la terminación del edificio destinado a fábrica de luz eléctrica.

AVILA.—Ayer se celebró con gran solemnidad, en el salón de actos del Ayuntamiento, la repartición de los premios a los niños y niñas de las Escuelas municipales presidiendo el acto el Alcalde, el Gobernador, el Director del Instituto, el Inspector de escuelas y el Secretario de la Junta de Instrucción pública.

VALLADOLID.—Ayer por la tarde pasaba por la calle de Santiago una mujer llamada Celedonia Aguado, cuando se vió de improviso atropellada por una motocicleta, sin que el que montaba ésta pudiese evitar el accidente ni la muerte.

La Celedonia cayó al suelo, pasando por encima de su cuerpo las dos ruedas de la máquina, y causándole lesiones de bastante importancia en algunas partes del cuerpo.

Cuando se levantó vertía abundante sangre por la nariz.

La mujer herida se llama, como hemos dicho, Celedonia Aguado, tiene cincuenta años, es casada y vive en la calle de Santiago, número 76.

Fué curada en el citado establecimiento benéfico, y después se la condujo al Hospital provincial donde quedó ocupando cama en la sala de San José.

—Han resultado agraciados con las plazas de salmistas vacantes en la Santa Iglesia Catedral, provistas previa oposición, don Ramón Feijóo y don Claudio Bravo, salmistas que eran de Astorga y Palencia, respectivamente.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista ante el tribunal de Derecho de la causa procedente del juzgado de Ciudad-Rodrigo, seguida contra Juan José González, por lesiones. Ponente, señor Martín; letrado, señor Luna; procurador, Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Vista ante el Tribunal del Jurado, de la causa seguida en el Juzgado de Sequeros, por el delito de robo, contra Victoriano García. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Hernández Gutiérrez; procurador, Corona.

Noticias locales

Después de pasar una temporada en su dehesa de Arauzo, ha regresado a Madrid el senador por esta provincia señor marqués de Ivanrey.

La Región agronómica de León, de que ha sido nombrado Ingeniero jefe don Ramón Gil, comprende las provincias de Salamanca, Zamora, Palencia y León, con capitalidad en Zamora.

Ayer celebró junta general de accionistas la sociedad de la Plaza de toros.

Después de leídas y aprobadas las cuentas, fueron elegidos para los cargos que vacaban, los señores Pastors, Rodríguez, Valle, Córdova y Rodríguez, quedando, por tanto, constituida la nueva

junta directiva de la explotadora en la siguiente forma:

Presidente, don Joaquín M. Pastors.

Vicepresidente, don Fernando Sainz Pardo.

Tesorero, don Emiliano Rodríguez.

Contador, don José García.

Vocales: don José del Castillo, don Manuel Méndez, don Teodoro Valle y don Ramón F. de Córdova.

Secretario, don Mariano Rodríguez y Rodríguez.

Por el Juzgado de instrucción de Zamora se cita a Pedro Hernández Vicente y Francisco García Valle naturales, respectivamente, de Ciudad Rodrigo y Martín del Río, y vecinos que fueron de Salamanca, para que en el término de diez días comparezcan ante el mismo a responder de los cargos que les resultan en la causa que contra los mismos se instruye por robo de trigo de un molino harinero en el pueblo de Medina de las Torres.

El empleado en la Sucursal del Banco de esta plaza don Eduardo Casco, ha contraído matrimonio en Segovia con la señorita Francisca Sánchez, hija del jefe del cuerpo de serenos de dicha localidad.

La Administración de Hacienda ha acordado condenar como defraudador a la contribución industrial, a don Manuel Pascual, por el ejercicio de la industria de especulador, en productos de la tierra, al pago de 126'34 pesetas.

Después de brillantes ejercicios que le han merecido la honrosa calificación de sobresaliente hoy ha tenido el grado de licenciado en Derecho don Julio Arias Camión, natural de Peñaranda.

Enviamos nuestra enhorabuena a tan aprovechado joven a quien deseamos muchos triunfos en la carrera que acaba de terminar.

Anoche fueron conducidos a la prevención dos individuos, por embriaguez.

Esta mañana han salido para Madrid los diputados a Cortes señores Gil y Robles y Maldonado.

También regresó a la corte el senador por la Universidad señor Pulido.

Anoche en la calle de los Moros promovieron dos obreros una acalorada cuestión, que pudo tener tristes consecuencias a no intervenir tan oportunamente los vigilantes nocturnos.

El viernes próximo se efectuará el enlace de la hija del difunto médico doctor Luis Muñoz, con el joven abogado señor Somoza.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Se encuentra desde hace días en su dehesa de Izcala, pasando una temporada, la señora viuda de Bermúdez y sus hijos los señores de Lafuente y de Pastor.

La persona que hubiese perdido ayer un llavín, en las afueras de Toro, puede presentarse en las oficinas del NOTICIERO y se le indicará donde puede pasar a recogerlo.

En la plazuela del Poeta Iglesias escandalizaron anoche fuertemente, dos individuos de la Sierra y uno de Salamanca, haciéndose precisa a intervención de los agentes de la autoridad para que el espectáculo cesase, siéndoles recogidos a los alborotadores, un cuchillo, una navaja y dos hermosas cayadas.

Anoche a las once y media promovió una disputa en la calle de Juan del Rey, esquina a la del Prado, Juan Martín Costa, que vive en la calle de los Moros número 11, y Bernardo Ramos, Martín, que habita en la de la Serpe número 9; disputa que degeneró en acalorada riña, de la que resultó el primero con una herida cóntasa en la parte superior de la cabeza, que le produjo su contrario de un golpe con un puño.

En la Casa de Socorro le fueron prestados al herido los auxilios de la ciencia.

El Juzgado entiende en el asunto.

En la reunión que celebró ayer tarde la Federación obrera, se discutió ampliamente respecto de la cuestión electoral, encaminándose los discursos, puede decirse que todos los oradores, a protestar de la conducta observada, para con la Federación, por el partido republicano.

Los acuerdos adoptados en concreto fueron: que la Federación presente candidato a concejal, de su propia cuenta y con los elementos de que dispone a don Manuel Millán, que luchará por el tercer distrito, y que los obreros federados que tengan voto en cualquiera de los otros distritos, ni den sus sufragios a los candidatos republicanos, ni les presten auxilio de ningún género.

En la reunión, que estuvo muy concurrida, hubo gran entusiasmo.

Esta mañana se ha notado gran movimiento en los claustros de la Universidad, por haber ostentado e el banquete de anoche los escolares señores Rojas y Onís una representación que nadie les había dado y por haber pronunciado algunas frases que sus compañeros creen ofensivas.

EN CABRERIZOS se vende carne de vaca superior a 55 céntimos el medio kilo.

J. LEÓN ARIAS, cirujano dentista. —Plaza Mayor. Entrada, Doctor Rieco, 1.

La los ferind, lo saben las madres, se cura con la Lactoficina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

EL BILQUETE DE ANOCH

Aun cuando por ocupaciones urgentes del momento, nos fuera imposible asistir a la fiesta celebrada a las ocho en el salón del Circolo del Pasaje, en honor de los señores Unamuno Galán, no por esto nos creemos relevados de dar cuenta, si quiera sea por referencias, de dicho acto, por lo menos de lo más saliente.

Ocupó el lugar de la mesa presidencial, el celebrado poeta don Camilo Rodríguez Pinilla, a cuyos lados tomaron asiento los señores Unamuno y Galán, colocándose indistintamente los demás contertulios en su mayor parte profesores de las Facultades municipales de Medicina y Ciencias, jóvenes escolares y personal de la Secretaría general de la Universidad, en varias mesas colocadas paralelamente a la de la presidencia.

En nada desmereció el espléndido y bien servido menú, del menú de que goza el acreditado Café del señor Chapo.

Dada cuenta de varias cartas y telegramas de adhesión al acto, inició los discursos el señor Pinilla, que brindó por Salamanca, por la tierra de Castilla y por España, siendo calurosamente aplaudido.

Usaron a continuación de la palabra los señores Requejo, No García, Nombela, Caballero, Rojas, Onís, Villalobos, Díez (don Evaristo), Cuesta (don Indalecio), Zugarondo, Bayón y Pulido, escuchando todos ellos también muchos aplausos.

El señor Unamuno habló para expresar su agradecimiento por el homenaje que, a un tiempo que al señor Galán, acababa de tributársele, haciendo entre otras manifestaciones, según El Adelanto, las siguientes:

«Ciertamente que yo le habré restado admiradores al poeta, y él me los habrá restado, pero esto es bueno, pues así no apareceremos ninguno de los dos como banderas de división, cual sería el deseo de los envidiosos de oficio.

«Pesé a sus esfuerzos, Galán y yo cabemos holgadamente en el campo de la belleza; a cuyo contacto se convierte en poesía todo ideal.

«Dentro del campo de las ideas puras, no son éstas las que dividen, sino las malas pasiones.

«Son muchos los que no nos queremos conocer y por eso no nos conocemos.

«Es más cómodo que tener ideas propias, deponer su persona y ponerse una etiqueta, ya dentro, ya fuera, que algunos la llevan en el ojal de la americana.

«Yo no pregunto a nadie, si es bueno, cómo pierda, ni en qué funda su bondad, pues sería lo mismo que preguntar a la violeta por qué huele bien, y a la estrella por qué luce.

«Hay que hacer una personalidad, como yo creo habérmela hecho, y hay que pensar por cuenta propia.

«Combato, porque es tal mi deber, opiniones que fueron mías, pero las combato con respeto.

«En mi corazón llevo los cadáveres de los dioses que adoro en otro tiempo, pero los llevo perfectamente embalsamados, y les rindo el homenaje que merecen por los recuerdos que evocan.

«Alude a los sucesos de Bilbao, que califica de sarpuellido de pasiones. A sus autores, de todos los bandos, hay que perdonarles porque no saben lo que se hacen.

«Hay que luchar, sí, pero con tolerancia, recogiendo los heridos del campo enemigo.

«Luchemos en guerra incansante, pero con caridad.

«Defendamos nuestras ideas y sobre todo tengámoslas. Todo menos ser neutros.»

Tan aplaudido como el señor Unamuno al terminar su discurso, lo fué el señor Galán al dar lectura a una tiernísima composición poética alusiva al acto.

El banquete terminó con estos inspirados versos, que valieron a su autor señor Pinilla, al concluir de decirlos una gran salva de aplausos.

He aquí:

Fiesta feliz la de hoy día a la que os llama y convoca es a antigua ciudad mía; hoy me pone la alegría el corazón en la boca.

Nuestra vieja ciudad... la mustia frente levanta... aquí, en festojar se empena... a este maestro que enseña... a este poeta que canta... Honrarlos quiere a la par... que ambos van a labrar... a la patria un porvenir... así el que sabe sentir... como el que sabe pensar... El uno que canta en verso... en versos cuyos primores... el patrio amor satisface... que ellos son como las flores... que en el propio huerto nacen... El otro que arroja al viento... ideas todo un tesoro;... que aun cuando oro no sean; oro... de ellas saca el pensamiento... Alma el uno noble y grave;... alma el otro, aulaz é inquieto;... el que siente y el que sabe;... dejad que a la par abate... al pensador y al poeta... Honramos aquí a los dos... que impacientes van en pos... de un alto ideal divino;... no importa por qué camino;... por todos se llega a Dios... Y honrales agradecida... la patria a quien ellos dan... honra y gloria, luz y vida;... y nuestra ciudad querida... bajo cuya sombra están... Nuestra ciudad que presencia... sus triunfos de los que parte... la corresponde en conciencia;... que ella quiere honrar la ciencia;... que ella sabe amar el arte... Y fiel a su ejecutoria... por estos toma y recibe... a estos hijos de la gloria... a cuyo esfuerzo revive... su propio nombre en la historia.

### ULTIMA HORA

## BUENA NOTICIA

El presidente de la Diputación provincial señor González Domingo, ha recibido esta tarde un telegrama del ministro de Agricultura y Obras, participándole que ha sido aprobado en todas sus partes el proyecto de contrato entre la provincia y el Estado, enviado a la superioridad por dicha Corporación, para construir doscientos kilómetros de caminos vecinales. La provincia de Salamanca está de enhorabuena, porque ha conseguido cuanto se propuso. Merecen muchos aplausos la Diputación y especialmente su activo y avisado presidente, por la habilidad y tino con que han llevado las gestiones, que culminan a tan feliz resultado.

### Diario de avisos

Registro civil. Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Funciones: Manuel Mezquita Nava, Matilde Guerra Fernández, Josefina Ronda Sánchez y María Benito. Nacimientos: María Gutiérrez González, Alejandro Macarro Cortales, Manuel Benito García y Cándida Patón Lorenzo.



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS)

### LOS CAMINOS VECINALES

Con objeto de inaugurar las obras de los caminos vecinales que se construyeron han salido el conde San Juan de Peñacá, Barrell para Valladolid; Viesca para Cádiz y Prado para Palencia.

En las demás provincias inaugurarán las obras el presidente de la Diputación y el Gobernador.

### LA ESCUADRA INGLESA

Telegrafían del Ferrol que ha llegado a aquellas aguas la escuadra inglesa, efectuando con importantes averías el acorazado «George», a consecuencia de haber chocado con otro buque.

### DEBATE POLITICO

En la primera sesión que se celebre en el Congreso plantearán los carlistas el debate político sobre los sucesos de Bilbao.

Lo propio hará el duque de Solferino en el Senado.

### PARA RECIBIR A GASSET

Comentan de Ciudad Real que se está ultimando los preparativos para recibir al ministro de Agricultura y Obras.

La Diputación le obsequiará con un banquete.

Se construyen arcos por la Diputación y el Ayuntamiento y se engalanan las fachadas.

El Casino organiza un concierto. Gasset llegará hoy a Ciudad Real, por nocturno en casa del conde de la Canda, marchando el 20 a Almagro para inaugurar el primer camino vecinal.

En Almagro se le prepara un gran recibimiento y espléndido hospedaje y se le festejará con músicas e iluminaciones.

### EL REY EN ZARAGOZA

El Gobierno ha recibido despachos del gobernador de aquella provincia, en los que se le da cuenta que don Alfonso está siendo objeto de delirantes manifestaciones de entusiasmo por parte del pueblo.

### LUCIARA SILVELA

Insiste en presentar su candidatura Faustino Silvela, a una de las vicepresidencias del Congreso, frente a la de Prado Palacio que es el candidato del Gobierno.

### EXCURSION CINEGETICA

Telegrafían de París que regresaron Loubet y el Rey de Italia de la cacería, siendo muy aclamados en el tránsito por la multitud.

Cobraron treinta piezas de caza. La Reina y la esposa de Loubet estuvieron en el Louvre.

Los soberanos de Italia han sido entusiastamente despedidos por todo París, al emprender su viaje de regreso a Roma.

### EXPLOSION DE DOS BOMBAS

Despachos de Barcelona dan cuenta de que en el domicilio del jefe de la policía Tresols, han estallado dos bombas de dinamita.

Nada hubo que lamentar ninguna desgracia.

Los destruyos cargados han sido de mucha explosión.

### CONGRESO USENADO

El vicepresidente de la Cámara popular Figueroa, ha dado por terminados los asuntos de nuevo trámite que se darán cuenta en la sesión de apertura de dicha Cámara.

Es opinión general de hablar obstaculos, que el Gobierno ha de hallar obstáculos, así en el Senado como en el Congreso, para la aprobación de algunos de sus proyectos.

Especialmente el referente al problema de los cambios será muy combatido en el Senado.

PALMA.

### PASATIEMPOS

Solución a la CHARADA última: TRABUCAZO

### TARJETA

Ad. la S. Rilot

Formar con estas letras debidamente combinadas el título de una zarzuela

### NOTA

HOMBRE DISTRADO

Pipíolez, pensativo. — Pues señor, a algo he venido yo a aquí, el médico me ha dicho que viniera.

### Información mercantil

Valladolid 18. — Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 150 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/2 reales fanega, y 150 de centeno a 33 1/2.

En el Canal 600 fanegas de trigo que se cotiza de 43 a 43 1/2 reales.

Medina a l. Campo 18. — Han entrado 1.600 fanegas de trigo que se cotiza de 42 3/4 a 43 reales.

Barcelona 18. — Precios a que se cotiza el trigo:

De B rianza a 43 reales y medio.

De Ariza, muy superior a 43 y tres cuartos.

De Meñaca a 43 y cinco céntimos.

De Benafar a 42 y tres cuartos.

Entraron 77 vagones de trigo y 6 de harina.

Palencia 18. — Trigo de 40 a 41 reales fanega, cebada de 24 a 25, centeno a 30 y guantes de 33 a 34.

Salamanca 19. — Trigo en panera a 42 y 50 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas. — De 1.ª a 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera a 34.

De 2.ª a 32 y 25.

De 5.ª a 8 reales arroba.

Menudillo a 7 pts.

Salvados a 6 y 50.

Sin derechos de consumos.

### HERNANDEZ (que edifica)

Y de deformidades ósas

El director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá solamente los días 27 y 28 del actual en el Hotel Comercio, de once a seis, a todos los que deseen adquirir los mismos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades ósas.

Vistos todos los aparatos conocidos, solo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contenteo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir las salis, aunque tosa o haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Salamanca los días 27 y 28 del actual en el Hotel Comercio.

En Madrid, en el Gabinete del Médico-Director, Fuencarral, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

### Venta de tierras

En los términos municipales de Pelabravo, sito denominado «Gargabite de Abajo», Villoria y Villoruela. Se admiten posturas en 18.ª, 19.ª, 20.ª, 21.ª, 22.ª y 23.ª hasta el día 28 de los corrientes.

### GRANDES FABRICAS DE ABONOS MINERALES

EN MIRANDA DE EBRO

## A. SAIZ MIGUEL Y COMPANIA

(Sociedad regular colectiva)

Esta casa ofrece sus abonos garantizados a precios reducidos.

Los resultados satisfactorios de los mismos, bien conocidos son de esta provincia.

Salamanca. — Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

## NOTICIERO SALMANTINO

COLECCION DE NIÑOS

### DE DON MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas, a cargo de los distinguidos profesores don Dámaso Bernero y don Alvaros Celador, con preparación completa para los estudios y pruebas de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, en su propio local, Plaza de Colón, número 1, SALAMANCA

### Agencia de negocios ferroviarios

### A CARGO DE D. PATRICIO HERNA DE ZAPATA

San Justo, 59, Salamanca

En la recientemente creada Agencia Ferroviaria se propone con su reconocida actividad a salvar en el acto con sus clientes favorecedores los excesos de portes, y en un período no mayor de seis meses, las reclamaciones de otra índole.

### BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licorosos

### JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licorosos, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yngotes	a	0'30	Pesetas.
Liberalas	a	0'20	
Martinez Campos	a	0'20	
Roncotel	a	0'40	
Vermohut-cotel	a	0'50	
Jerez-cotel	a	0'50	

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

### Venta de casa

Se vende la señalada con el número 2, de la Ronda de Corpus de esta ciudad, que consta de planta baja y principal.

Del precio y condiciones informará el abogado y procurador don Manuel Nieto, calle de Pérez Fajal núm. 1. 15-a-9

# PROBAD EL LICORERO DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

132 EL ESPECTRO DEL PASADO

«¿Tendrías que morir si no vieras más? Este es el espectro del pasado, la multitud de su hijo. Sentía el vacío en su derredor, una fatiga infinita, como si tuviera la certeza de haber destruido su existencia, como si el mundo bamboleara a sus pies y el universo quedara solo en aquel desierto.»

«Clara vio la estancia girar en torno de sí, con rapidez vertiginosa, y se agarró a la pared para no caer, pero súbitamente se detuvo, y con voz lenta y mesurada dijo:

— El tiempo pasa, es preciso concluir.

Habló recuperando la entera posesión de sí misma. Abrió la puerta de la antecámara y llamó al criado de Marce.

— ¿Puedo servirle? — preguntó el criado.

— Sí, y ya, pero que el doméstico no arroje un grito de espanto, pareció que en un momento se encontrara de ante un negro fantasma.

Peró, reconociendo a la condesa, balbuceó:

— ¿Vos, condesa? —

— Yo, que venía en busca de mi hijo y no lo he encontrado. Entré aquí, he de haberlo.

El doméstico se siguió maravillando, aquel tono afable y familiar, la sonrisa, la dulce mirada en su cabeza mirando a las paredes, a los cuadros, a los espejos.

— La condesa levantada a aquella hora de la

130 FOLLETTIN DEL NOTICIERO

con una expresión imposible de describirse en palabras.

— Y no la más dijo.

— Su rostro vivió, a cogirse como si fuese insensible; se incorporó, y con voz firme y escrita dijo: «nuevo, sin interrumpirse.

Al fin se dio a la pluma y se puso a mirar su obra con una sonrisa satisfecha, cruz de satisfacción.

— H y lo bastaba para mandarlo a prescribir, dijo la imbecilidad pura, para deshorrar eternamente su nombre, porque el miserable no se hará justicia por sí mismo. Pues bien, tanto peor para él... se lo he dicho: yo misma os heriré, se ha reído, me ha creído loco. En tanto le perseguirán, se encontrarán la famosa cartulina que será una nueva prueba contra él, pero no es tiempo ya de pensar en ello.

Una nueva relampago brilló en los ojos de la condesa; abrió el cajonito del centro de la escritorio, tiró al suelo de debajo una cartulina que se le cayó al descubrirse una voz diminuta reverberante.

Clara cogió con mano firme. En esa cartulina había varias cartas, amarillentas por el tiempo; las pruebas de su culpa y de la del conde.

Los ojos de la condesa se pusieron vidriosos; sus manos empezaron a temblar.

— Debía estrupear aquí mis No; e a no lo pensaba ya que Marce lo sabía todo, era a sus manos a donde debían ir aquellos documentos; si foyen se convencería al menos de que su madre no era la más en paz.

Un frío sudor bajó por el frente de Clara; cerró la cartera, dobló la cartulina escrita a su hijo, añadiendo una carta en que acusaba al conde, hizo

130 FOLLETTIN DEL NOTICIERO

Rua 18 - SASTREIA - Rua 18

### TOMAS BENITO

Inmensa y variada surtido en toda clase de prendas para Caballeros, desde los precios más ínfimos, y una gran colección en géneros de novedad para la temporada.

### PARA NIÑOS

Gran colección en TRAJES, GABANES, MAFERLANES Y SOBRETODOS, RUSOS Y CAPAS

Casa especial en CAPAS Y PELLIZAS

Rua 18 - TOMAS BENITO - Rua 18

### CENTRO-PENSION MANES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Cassaux

Calles del Siencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Ma y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silemelo, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son admitidos en las respectivas clases oficiales por los Inspectores, a todos se les explica cada día la lección que al día siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro de enseñanza a la labor conjunta en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento de las mejores informaciones puestas a disposición de las familias se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación por toda clase de Carreras Especiales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Alimentación verde, sana, abundante y nutritiva como la tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

# CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Causa el dolor a la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

# Callicida Abras Xifra

# ¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni duele ni quece. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, Argensola-10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

## AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS  
DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

PRECIO DE CADA BOTELLA  
DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

### LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Dr. NICOLA CASILE  
Inventor de los nombrados medicamentos CASILE  
Diputación, 435, Bna.

han logrado que el Doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la **disis** en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asofeccion), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otra más grave. Siguiendo este método se podrá decir **no más disis**. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis o de otra enfermedad que apurarse porque gracias a los constantes y tudios hemos podido encontrar los renombrados **Confitos Casile** que asociados a las **Perlas** combaten con eficacia la **disis** en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile** que no sólo cura prontamente todas las enfermedades del estómago, o **mo son atonia** (debilidad del estómago), **digestiones laboriosas ó difíciles**, **pirosis ó acedias**, **inapetencia**, **gastralgias**, **dilatación**, **catarros**, **ulceras**, **hipercloridia** y toda **causa de dispepsias** haciendo desaparecer a momento los **vómitos**, **ardores y pesadeces**, sino que se reconocen como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consulte médicos en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días a las doce, y a las consultas que se le hacen por escrito (costa gratis y con reserva).  
Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas.  
De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona.—EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

## LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros  
BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.  
SEGUROS MARÍTIMOS sobre casco y mercaderías.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

Agentes y Representantes en todas las provincias  
En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector don Constanco Pérez Estafeta, 29  
Para el ramo de Vida: Agente don Manuel Rubio, San Justo 29.

### PILDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las

#### Pildoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que les dispensa el público. Precio de la caja conteniendo cuarenta pildoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda a menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, a quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

### EXITO COLOIAL Emulsión Española del Doctor Trigo

Premiada en las Exposiciones de Paris y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.

Esta Emulsión se vende en toda España



### PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889, veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Padre Sándalo Pizá.—Desconfíe de imitaciones.

### MATIAS LOPEZ

Madrid —scorial  
Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central Montera, 25, Madrid.

### ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías bloques y pavimentos. Azulejos de Manises e ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

### SOCIEDAD DE FOTOGRAFABA

**ROCOFULL Y Ca**  
3 Puerta del Sol 3 MADRID.

UNOGRAFIA  
CROMOTIPIA  
ILUSTRACION DE OBRAS

FOTOGRAFADO DE LINEA a pta 0'05 c/  
DE DIRECTO a pta 0'06 c/

Los trabajos de provincias se remiten a los 5 días de recibido el original

### DENTICINA INFALIBLE

Preguntar a los millares de padres que salvan a sus hijos de la muerte, y se dirán que la **Denticina de Justo** (Toledo) es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la dentición, les salva aun en la agonía, les hace cobrar la balía suprimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que los molestan los arregla el estómago; les hace arrojar la flema, impide las afecciones, brotan fuertes dentadura y desencan a los niños transformándolos de raquíticos en sano y robusto. Rechazar la imitación y falsificación; comprar la legítima, en casas conocidas: Contra las calenturas tóxicas cuartanas usad las pildoras febrífugas infalibles del mismo autor. Único depositario, en el por mayor, don Guillermo García, Calle Mayor.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el a. reditado

# Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

## Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

**GARANTIAS**  
CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000  
RESERVAS. . . . . 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida.	ptas.	419.630.674'72
Id. id. accidentes.	289.695.227'72	
Id. id. accidentes.	129.935.447	
Pagado a los asegurados hasta igual fecha.	26.304.619'61	

Esta SOCIEDAD se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

Inspector del Oeste:  
D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:  
D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:  
Don Manuel Peralta  
San Pablo, 66

130 EL ESPECTRO DEL PASADO

un paquete que selló cuidadosamente, y sobre él escribió esta simple dirección: «A mi hijo, Marcel».

Después cerró el cajoncito del secreto, ocultó el resto del papel y los sobres, se irguió en su asiento y quedó durante algunos minutos rígida, inmóvil, teniendo entre sus manos el paquete que había destinado para su hijo.

El reloj sonó las dos de la madrugada.

Las lentas vibraciones de la péndola hicieronla temblar; su mirada se hizo más brillante, y ocultando el paquete en el bolsillo de su vestido, se dirigió a levantar un portier y abrió una puerta que había en un ángulo de la pared que daba sobre un corredor y se puso a escuchar.

El silencio que reinaba en el palacio era absoluto; los criados debían estar acostados; no se oía más rumor que el tic tac acompasado por la péndola, que en aquel momento resonaban a los oídos de la condesa como un toque lúgubre de muerte.

Clara vio entrar en su cámara, cogió la lámpara, y con los ojos secos, imponente, tranquila, atravesó cual fantasma, el corredor, las salas, y no se detuvo mas que a algunos segundos al pie de la escalera, de la elegante balaustrada dorada que conducía al piso superior, al departamento de su hijo.

También allí el silencio era perfecto; pero Clara subió con mayor cautela. Marcel podía haber vuelto y velar todavía; la noche que precede a un día es siempre noche de vela y de agitación aún para el más valiente de los hombres. Además, la causa que imputa al joven a batirse no podía ciertamente dejarlo tranquilo.

La condesa subió fatigosamente la escalera y

FOLLETIN DEL NOTICIERO 131

comparació sobre el umbral de la antecámara. Tendría sobre un diván había un hombre que dormía, roncando vigorosamente.

Clara reconoció enseguida al criado de Marcel. Si estaba allí, acostado vestido, quería decir que el conde no había vuelto todavía al palacio.

Entonces, el rostro frío, impasible y de la condesa, apareció con una expresión de dolor; todavía su persona expresaba sufrimiento; parecía que pudiese caer.

Sin despertar al criado, á paso lento y penoso, atravesó la antecámara, abrió la puerta del saloncito y desde éste pasó a la cámara de su hijo.

Pero sobre el umbral se detuvo un instante, llamando sumisamente á Marcel; su voz era trémula y en sus miradas habíase extinguido la última chispa.

Nadie le contestó; entonces entró muy despacio, depositó la lámpara sobre una mesita y miró en torno de sí.

La cámara estaba desierta, el lecho intacto; ningún rumor turbaba el silencio que en ella reinaba. La condesa inclinó la cabeza sobre el pecho, agitada con movimientos convulsos de sollozos y lágrimas, cayó sobre una poltrona, desgarrando con los dientes un pañuelo para no prorrumper en gritos de dolor y despertar los ecos del palacio.

¿Quién ignora la terrible influencia de la noche y de la soledad sobre un viento de dolor? En aquella desierta cámara la condesa Clara procuraba en vano: el espectáculo terrible que se le aparecía ante sus ojos.

Clara procuraba combatir; llamaba a sí la imagen del hijo que se había ido, y lo veía, en cambio, tendido sobre aquel lecho, mancha de sangre.

Se levantó de un salto; temblaba y se acordó